

新检察新风尚

2024年8月2日

第 190 期

本刊策划 谢文英 编 辑 牛旭东 美 编 赵一诺 校 对 何 欣

联系电话 010-86423672 电子信箱 xfzk005@163.com









奋进中的新时代军检人

编者按 "八一"建军节之际,《先锋周刊》特别邀请6位新时代军检人,讲述他们强军强检履职故事, 用办案点滴记录忠诚履职、守望正义、无私奉献的军检人品格。

新时代检察人,要用实干担当传承检察 初心。2021年以前,我是一名长期扎根在职 务犯罪检察一线的检察官,每天奔波在检察 院、法院和看守所之间,抽丝剥茧、追寻真 相,伏案疾书写下一封封重案要案公诉书, 唇枪舌剑奋战在公诉席上。我先后审查起 诉30余起职务犯罪案件。工作中,我坚持严 抠细查,把牢证据标准,确保每一起案件都 经得起法律、实践和历史的检验,有的案件 为全军检察机关办理类似案件提供了范本 和参考。

2021年上半年,刚获"全国优秀公诉人" 殊荣的我,调整到综合部门负责案管、党务和人事工作。综合部门没有业务部门的光 鲜,有的是形形色色文字材料撰写的艰辛、 人少事多以一当十的磨砺。到岗后,我迅速 完成角色转换,以"归零"的心态重整行装再 出发,以专业精神对待每一项任务,以无私

军人、军嫂、检察官,多重身份的叠加似乎意味着更多的光环,实则赋予了我更大的责任。多年的两地分居生活,让我对军人军属的不易有着更深刻的感受。如何尽好为军服务的责、抓好涉军维权的事,让一线官兵能够安心服役、全心备战,通过维护军人"小家"助力守候国之"大家",是在执法办案之余,我乃至全院人员思考最多、用力最多的工作。

2023年9月,我带队到案辖某部开展法治教育,女兵小吴的遭遇引起我的关注。2022年,小吴的母亲、叔叔和婶婶在广东打工期间被邻居残忍杀害,父亲被刺伤致残丧失部分劳动能力,而小吴的妹妹尚在读书,奶奶患病需长期服药。罪犯虽已受到严惩,但小吴身上的家庭负担才刚刚开始,其单位领导反映,家庭变故使得小吴思想负担加重、情绪起伏较大。

在习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想、习近平法治思想指引下,在军事检察事业正处在历史上最好发展时期之时,我有幸成为长期战斗在反腐倡日一线的司法办案人员。记得2021年冬一线的司法办案人员。记得2021年冬一个下午,我刚刚从案件管理处调入第一检察处,院领导紧急通知我带上涉密电脑赴京,到达后才知道是参与军队纪检监察体制改革以来,军事检察院指定我院办理地上人员职务犯罪案件的办理是处军职以上人员职务犯罪案件的办理是处军,各级高度重视,而致宣复杂且在异地羁押,各级高度重视,而致宣了上世界。当我看到近百册的案卷时,心里像坠了一种不是

初步阅卷后发现,在案证据庞杂、合同 分为上中下游且掺杂虚构合同。清晰梳理

拼搏路上的风景始终精彩

姓名 罗彬

职务:东部战区军事检察院案件管理处副处长

荣誉:全国优秀公诉人、全军优秀公诉人标兵,荣立个人二等功1次、三等功1次 最喜欢的话:星光不问赶路人,时光不负有心人。

的奉献精神服务保障全院官兵。当检察官忙于案件时,我投身于职级调整、人员招录、绩效考核等工作,细心、耐心、贴心做好服务;当检察官开展法律服务时,我加班加点策划宣传报道,竭尽全力展示他们的风采。

2021年至2023年,我先后组织东部战区 军事检察机关全员赴安徽金寨、江西井冈 山、福建古田等地开展集中教育,其间无论 综合材料撰写修改,还是保障事务协调对 接,我都精益求精,三次集体活动最终顺利完成。此外,我还高标准组织开展政法队伍教育整顿、党史学习教育、党纪学习教育等,保障召开组织生活会、检察队伍讲评会等会议,起草各类综合性材料。

在平凡中坚守,干一行、爱一行、专一行。因为我相信,无论身处何种岗位,只要心中有梦,只要勇于拼搏,路上的风景始终精彩。

尽好为军服务的责 抓好涉军维权的事

姓名:李璟

职务:成都军事检察院副检察长

荣誉:集体三等功、个人三等功各1次

最喜欢的话:以至公无私之心,行正大光明之事。

了解掌握基本情况后,我们对接了小吴老家的检察院、民政局、退役军人事务局等有关部门,推动开展了对其家庭的综合救助帮扶。多部门合力为小吴及其叔叔一家申请救助金,给小吴父亲安排公益性工作岗位,与相关部门一起筹划组织爱心捐赠活动募集善款。我还带队到小吴妹妹所在高校,为其带去了部分生活、学习用品,同时协调

学校为其提供家庭困难补助和就业帮扶。

事后,小吴专门给我打来电话表示感谢。受该案启发,我们悉心编印《军人家庭和美手册》,综合梳理了军人家庭相关政策法规,为官兵寻求法律帮助提供指引参考,并联合多家单位成立了四川省军人军属法律援助工作站,以实际行动当好官兵涉法维权的坚强后盾。

没有战胜不了的困难

姓名:冯昊宇

职务:西部战区第二军事检察院第一检察处副处长

荣誉:全军优秀公诉人、优秀基层干部 最喜欢的话:守望正义,执法强军。

证据、精准计算犯罪数额成了一大难题。面对难啃的"硬骨头",我在院领导带领下拿出敢打必胜的作风。我逐一梳理合同,再进行数据碰撞,分析数字间的内在联系,制作出多维表格、人物关系拓扑图,清晰呈现了涉案1.7亿元的资金流向。当我们再次与犯罪嫌疑人面对面时,其承认了所犯罪行。那一刻,我很自豪,我完成了调查人员认为不可

能完成的任务

接下来又是一场场的硬战,疫情突发、异地办案,累计50多天的隔离期间,我们更是没日没夜地阅卷,凭借对案件证据材料的理解和法律知识的掌握,与监察机关开展多次会商,经过两次退回补充调查,最终补强了相关证据。我将证据材料通过多媒体系统在庭审中出示,收到了良好的效果。



李璟



冯昊宇

"军娃"的成长历程中多了一份检察关爱

职务:昆明军事检察院副检察长 荣誉:优秀共产党员、爱军精武标兵、全军 优秀公诉人、优秀党务工作者 最喜欢的话:认真只能做对,用心才能更好。

以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化,是新时代新征程上检察人共同肩负的时代重任。我的军旅生涯已满27载,在走实走好检察工作现代化的奋进之路上,我蓄力前行,护航"军娃"健康成长。

2021年下半年,在一次与云南 省检察院的共建活动中,我把工作 中遇到的关于"军娃"权益保护的 疑惑抛出来,引发了热烈讨论。思想碰撞出火花,一个大胆的想法破壳而出:军地联合开展"军娃"保护工作。这个建议得到在场领导的点赞,大家一致认为,"军娃"保护既是一片盲区,也是一片蓝海。

事关国防利益和军人军属合法 权益的维护,今天再晚也是早,明 天再早也是晚。会议一结束,我和 院里的同事立即动手撰写会议纪要。5个小时后,我将初稿送到云南省检察院,该院干警感慨道,军人的作风就是不一样,干工作跟打仗一样。第二天一上班,云南省检察院干警第一时间将会议纪要呈送分管领导审签下发。

没想到会议纪要下发后,就像一个"小火星",点燃了整个未成年 人检察工作的"大草原",最高检末 成年人检察厅认为此项工作意义重

将防间保密的警钟敲到官兵心坎里

 察关爱,无数的官兵放下内心最温柔的牵挂,在演训场上全力摸爬滚打。

认真只能做对,用心才能更好。近年来,我坚持每年深入部队开展法治宣传不少于70场次,组织开展新兵检察专项服务不少于10场次,服务官兵数万人次。新经程上,强军兴军事业呼唤更多检察担当,破解官兵急难愁盼需要更多检察担当,破解官兵急难愁盼需要更多检察相联,这份会议纪要时常启示者我,唯有叩问初心、倾注真情,就在日常工作中迸发出助力打赢的"燎原星火"。

姓名:王海军

职务:呼和浩特军事检察院副检察长 荣誉:优秀共产党员、个人三等功1次 最喜欢的话:保安全就是保战斗力。

党的二十大报告强调:"国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。"

进入新时代,国际国内形势发 生深刻变化,面对新问题新挑战, 保密工作始终处于反窃密防泄密斗 争的第一线,与国家安全领域高度融合,是国家安全体系的重要组成部分,必须深入贯彻落实总体国家安全观,做到国家安全领域拓展到哪里,保密工作就覆盖到哪里。

作为新时代军检人,我始终注 重运用官兵身边典型案例开展法治 教育,强化官兵法纪意识,筑牢思 想防线,守住安全底线。 一次,我带队到某部队开展国家安全警示教育普法活动,以"筑军保密防线、维护国家安全"为题,结合近几年部队发生的几起宗密真实案例,以案说法、当天下年,一名战士主动向单位报告,称其被特勾连,参加警示教育后,他意识到了自己的行为将产生更后果,决定按照警示教育所讲的做

法,及时悬崖勒马,中止犯罪行为。事后,该部队专程送来感谢信,称赞以"身边事"警醒"身边人",真正将防间保密的警钟敲到了官兵心坎里。

有人说"教育是虚功",通过这件事我深切感受到,虚功不但可以做到实处,更能产生实效。"身边案"警示教育最深刻,也最能直击心灵,只要我们把案例故事讲震撼、把法纪

边界讲清楚、把危害后果讲透彻、把 处置应对讲到位,就能让官兵人脑人 心,从而防患于未然。

此后,我更加用心投身于为部队开展法治教育中,紧跟新时代步伐,紧贴官兵"活思想",以官兵喜闻乐见的形式呈现教育内容。连续多年,我们上哨所、走边防、进演训场,行程万余公里,累计受教育官兵10余万人,在维护部队纯洁巩固和安全稳定中积极体现检察担当、贡献检察作为。

(徐珂琼整理)

姓名:张根

职务:武汉军事检察院第二检察室主任

荣誉:个人三等功1次

最喜欢的话:遇事无难易,而勇于敢为。

愿做深扎公益诉讼土壤的"老根"

从事公益诉讼检察工作5年有余,我从"小白"成长为"老根"。回首过往,有踏破铁鞋的崎岖坎坷,也有舒心惬意的启示收获。我先后办理公益诉讼案件120余件,解决4个军用机场净空保护问题,协调相关单位为军事设施保护投入资金,协助收回军用土地700余亩。其中,最难忘的是历时10个月帮助某部追回50余亩军用土地的案件。

2022年6月,某部反映其50余亩土地被地方单位侵占多年。经过实地调查,2015年以来,两家地方工商户未经部队同意,在军用土地上违规建设生猪养殖场和砂石搅拌厂,然而就是这样一起事实清楚、法律关系明确的非法占地案件,为何部队协调多年仍然无法解决?带着这个问题,我开始了"艰难"的调查之旅。最开始上门调查时,两家工商户就直接给我

吃了"闭门羹",一连数次都没有见到人。到后来,也许是被我"七"顾茅庐的精神所打动,两家工商户向我道出实情——该军用土地20余年无常驻部队、界桩标志不清晰,工商户进驻初期无人阻拦,占地经营多年后已经形成一定规模,短期内采取"一刀切"整治的方式,将造成巨大损失。

我心里犯起嘀咕,一面是国防利益需求,土地收回工作迫在眉睫;一面是地方经济建设,涉及民生问题不

容忽视。如何破解?我一度陷入沉思。之后,我多次带队与当地政府、自然资源和规划局、农业农村局、市场监督管理局等部门磋商,力求找到依法维护部队合法权益与尽量减少群众损失的"最大公约数"。

最大的矛盾就是生产资料的转移和安置,要是能解决这个问题,其他的就都好办了。我建议相关部门一边依法推进土地腾退事宜,一边帮助砂石搅拌厂寻找新的生产场地,并

给生猪养殖场预留充足时间,确保 1800余头生猪出栏销售。最终,两家 企业在部队提出的限期内提前完成 清理。看着这一久拖不决的历史遗 留问题得到解决,我心里悬着的石头 终于落了地。

近年来,每当妥善办结部队官兵反映的公益诉讼案件时,我和同事们都有满满的获得感。维护国防利益,保障军人军属合法权益,这是军事检察公益诉讼工作的初衷。我愿做一束"老根",深深扎进公益诉讼的土壤,默默为国防和军队建设贡献检察力量。

(**赵彦陶整理)**